

# Credința și fapta

Foaie duminicală a parohiei "Toma Cozma"

## Duminica a douăzeci și una după Rusalii

### Evangelhia Duminicii a douăzeci și una după Rusalii *Pilda Semănătorului (Luca 8, 5-15)*

Zis-a Domnul pilda aceasta: Ieșit-a semănătorul să semene sămânța sa. Și, semănând el, una a căzut lângă drum și a fost călcată cu picioarele și păsările cerului au mâncat-o. Și alta a căzut pe piatră și, răsărind, s-a uscat, pentru că nu avea umezeală. Alta a căzut între spini, iar spinii, crescând cu ea, au înăbușit-o. Iar alta a căzut pe pământul cel bun și, crescând, a făcut rod însutit. Acestea zicând, striga: Cine are urechi de auzit, să audă! Și ucenicii Lui Îl întrebau: Ce înseamnă pilda aceasta? El a zis: Vouă vă este dat să cunoașteți tainele Împărăției lui Dumnezeu, iar celorlalți, în pilde, ca, văzând, să nu vadă și, auzind, să nu înțeleagă. Iar pilda aceasta înseamnă: Sămânța este cuvântul lui Dumnezeu; cea de lângă drum sunt cei care aud, apoi vine diavolul și ia cuvântul din inima lor, ca nu cumva, crezând, să se mântuiască; iar cea de pe piatră sunt aceia care, auzind cuvântul, îl primesc cu bucurie, dar aceștia nu au rădăcină; ei cred până la o vreme, iar la vreme de încercare se leapădă. Cea căzută între spini sunt cei ce aud cuvântul, dar, umblând cu grijile și cu bogăția și cu plăcerile vieții, se înăbușă și nu rodesc. Iar cea de pe pământ bun sunt cei care, cu inimă curată și bună, aud cuvântul, îl păstrează și rodesc într-o răbdare. După ce a spus acestea, a strigat: Cine are urechi de auzit, să audă!

În acest an, ziua de 23 octombrie, sărbătoarea Sfântului Slăvitului Apostol Iacov, care este Rudenie a Domnului nostru Iisus Hristos, ne oferă prilejul să cinștim pe cel care, în Epistola sa sobornicească, ne-a lăsat îndemnul de a chema preoții Bisericii să se roage pentru noi, îndemn ce constituie argumentul scripturistic pentru Taina Sfântului Maslu ce se oficiază pentru cei încercați de boli sau necazuri.

Pentru creștinii din parohia noastră, această sărbătoare a căpătat o semnificație aparte din anul 2017, când patrimoniul de suflet al Bisericii Toma Cozma s-a îmbogățit cu o părticică din Sfintele sale Moaște, care se află așezată în strana specială din stânga Sfântului Altar al acestei biserici.

Pentru a cinși cum se cuvine sărbătoarea Sfântului Apostol Iacov, întâiul ierarh al Ierusalimului, fără a modifica rânduiala specifică sfârșitului de săptămână, vom oficia în seara zilei de sâmbătă 22.10.2022, slujba Vecerniei, a Litiei și Acatistul Sfântului, cu participarea unor preoți invitați.



### „Cine are urechi de auzit să audă”

Pilda cuprinsă în fragmentul evanghelic ce se citește în această a XXI-a duminică de după Rusalii e numită de Însuși Mântuitorul *Pilda Semănătorului* (Matei 13,18). E o pildă pe care El o rostește în momente de „maximă audiență”, cum se spune în mass-media. Se afla în Galileea, pe malul lacului Ghenizaret, era urmat de ucenici și de o mulțime mare de oameni. Și atunci începe să le vorbească în pilde, despre un semănător, despre sămânță și despre patru categorii de pământ în care cade sămânța. Și tot El face și tâlcuirea acestei pilde, identificându-se pe Sine cu un semănător, care a semănat în chip de sămânță Cuvântul lui Dumnezeu între oameni, iar cele patru categorii de pământ le sugerează a fi distinsul Său auditoriu.

Din conținutul pildei înțelegem dintru început un lucru foarte important: Cuvântul lui Dumnezeu ne are pe noi ca destinatari, dar nu-l primim pentru simplă delectare intelectuală, pentru luminare sau pentru sporirea pietății. *Cuvântul lui Dumnezeu îl primim ca să-l facem să rodească*, atât în viața noastră, cât și a celor din jur.

(continuare în pagina a doua)

# FII ALĂTURI DE NOI

**„Cine are urechi de auzit să audă”**

## Adresare către prietenii și enoriașii bisericii Toma Cozma

• Reparații la acoperișul turnului bisericii  
• Donații  
• Mulțumim că ne sunteți alături!

Condițiile climatice și ploile acide din ultimii ani au afectat învelitoarea de tablă de pe biserica noastră, astfel încât, pentru a preveni degradarea majoră, este nevoie a se vopsi întreg acoperișul bisericii Toma Cozma.

În acest scop, s-au făcut negocieri cu o firmă de alpiniști, care și-au manifestat disponibilitatea pentru a realiza această lucrare, fără angajarea de cheltuieli pentru schelă. Astfel, la sfârșitul lunii septembrie a.c. s-au început lucrările de revopsire a acoperișului de pe Turnul Clopotniță al bisericii Toma Cozma, cu grund special, în prima etapă. De asemenea, s-a reușit deja revopsirea cu grund a tablei de pe acoperișul turnului clopotniță s-au realizat și lucrările de revopsire, în două straturi, la streășina de lemn a acestuia, cu lazură protectoare impermeabilizantă.

În măsura în care timpul ne va permite, dorim, cu ajutorul lui Dumnezeu și al tuturor celor care iubesc biserica noastră să continuăm vopsirea tablei de pe întregul acoperiș al bisericii pentru a preveni degradări majore în perioada următoare.

Cu încrederea că și de această dată veți fi alături de noi pentru a se putea împlini această lucrare, apelăm la bunăvoința și generozitatea dumneavoastră pentru a ne sprijini financiar spre a se putea finaliza această lucrare atât de necesară pentru păstrarea în bune condițiuni a tablei de pe acoperișul bisericii noastre.

**Donațiile dumneavoastră vor putea fi oferite în una dintre următoarele modalități:**

- în numerar la pangarul parohial, sau unuia dintre preoții slujitori
- prin virament, în contul IBAN: RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași, CIF 11198095, Parohia Toma Cozma
- prin orice alte mijloace, anunțând și preotul paroh la nr. telefon 0742 044 844, Pr. Mihai Mărgineanu

**“Vă mulțumim și rugăm pe Bunul Dumnezeu să vă răsplătească dragostea și purtarea de grijă față de Lăcașul Sfânt, asigurându-vă că numele dumneavoastră vor fi pomenite la slujbele ce se oficiază la Biserica Toma Cozma. Cu recunoștință și respect”  
- Paroh, Pr. Mihai Mărgineanu**

(urmăre din pagina întâi)

Prima din cele patru categorii de pământ prezentate de Mântuitorul e pământul de lângă drum, bătătorit, pe care sămânța căzând nu are nicio șansă să rodească pentru că e călcată repede de trecători și culeasă de păsări și spune că aceștia sunt cei care au înima opacă, pentru care Cuvântul lui Dumnezeu rămâne doar o chestiune de *abordare formală*, intelectual-ipotetică, filosofică, doctrinară, fără aplicare concretă în viață. Aud, dar nu ascultă, nu-i interesează, preferând mai degrabă interpretările diavolești sofistice și tendențioase. Cuvântul Domnului le rămâne mereu exterior.

Apoi este pământul pietros. Zice Mântuitorul că aceștia sunt cei care se bucură ascultând poruncile lui Dumnezeu și chiar se angajează să le împlinească, dar la vreme de ispită cedeză ușor, fiind *oamenii compromisului*, ai angajamentelor de fațadă, credințioși incoerenți comportamental.

Pământul încărcat cu spini și tot felul de plante parazite, zice Domnul că aceștia sunt cei care fac să rodească întru ei Cuvântul lui Dumnezeu, dar nu-l pot aduce la împlinire totală pentru grijile multe care năpădesc sufletul și conștiința omului și-i distrag atenția dinspre ce este important în viață către lucruri mărunte. Sunt oamenii *activismului interesat*, ai angajamentului pragmatic, ai calculelor și statisticilor, oportuniștii dispuși oricând să renunțe la crezul lor, pentru ceva mai „profitabil”.

Și, în sfârșit, e pământul cel bun, care face rod însutit, compensând nerodirea celorlalți. Trei trăsături îi fac pe aceștia roditori. Întâi, calitatea moral-spirituală, reflectată în sintagma „inimă curată”, apoi responsabilitatea și fidelitatea în raport cu sine și cu Dumnezeu, care asigură păstrarea nealterată a sensului adevărat și, în sfârșit, perseverența jertfelnică, tenacitatea de a nu abandona, a nu renunța, a merge răbdător până la sfârșit (Matei 24,13).

Reflectând atent și sincer asupra acestor patru atitudini în raport cu cele pe care le primim de la Dumnezeu, vom descoperi cu ușurință că cele patru categorii se regăsesc și în mine și în tine. În diferite momente ale vieții, fiecare dintre noi se manifestă precum descrie Mântuitorul. Sunt momente în care omul rămâne surd la Cuvântul lui Dumnezeu. Sunt alte momente în care omul simte plăcere pentru a asculta un cuvânt dumnezeiesc, o slujbă, dar după ce a ieșit din biserică a și uitat, revenind la tarele sale comportamentale în spațiul social. Sunt momente în care am vrea să facem multe, devenim foarte râvnitori, dar grijile mărunte ale vieții, preocuparea pentru cele trecătoare, pentru cele materiale, goana după slavă deșartă și o poziție socială respectabilă, nu ne lasă să împlinim desăvârșit Cuvântul Domnului. În sfârșit, avem totuși și momente, mai ales în perioadele de post, în care ne străduim să facem lucrătoare Poruncile lui Dumnezeu în viața noastră și atunci vedem cât de multe avem de făcut, de reparat, cât de nelucrat am lăsat pământul cel bun al sufletului.

Dar din cele patru categorii prezentate în pildă, Dumnezeu vede în noi doar una singură: pământul cel bun. El vede bunătața din noi, calitățile noastre. El vede lumina din sufletele noastre încercate de necazuri și griji. Dumnezeu nu vede alt tip de pământ în mine și în tine decât pământul cel bun. El crede în bunătața mea și a ta.

Pilda rostită de Mântuitorul Iisus Hristos mai face referire la încă două categorii: semănătorul și, respectiv, sămânța. Pare a fi simplu totul: de vreme ce Mântuitorul e Semănătorul, important este ca eu să văd ce calitate îmi asigur pentru a primi așa cum se cuvine și a face roditor Cuvântul lui Dumnezeu în viața mea. Dar nu e doar atât! Cercetând Scriptura, observăm că Mântuitorul Iisus Hristos, după ce le-a oferit ucenicilor Săi învățătura și descoperirile dumnezeiești, după ce i-a făcut martori ai minunilor, dar și pătimirilor Sale, după ce i-a încredințat de moartea și învierea Sa, le-a poruncit: „Mergeți în toată lumea și propovăduiți Evanghelia la toată făptura” (Marcu 16,15). Adică, să se transforme, la rândul lor, în semănători. Așa trebuie să fie creștinul: un permanent semănător al binelui în lume. O altă pildă, pe aceeași temă (Matei 13,24-30) ne sugerează chiar că, până la sfârșitul veacurilor, ne aflăm într-o încrâncenată competiție cu cel ce seamănă neghinele răului pe pământ. Noi să semănăm cât mai mult bine și lumea va deveni mai bună. Unde nu semeni tu binele, cel rău va semăna răul.

Cealaltă categorie din pildă sunt semințele. Concret, ce semănăm noi în lumea aceasta? - E foarte greu să semeni cuvinte bune într-o lume în care orice cuvânt începe în morișca răstălmăcirilor. Dincolo de interacțiunile normale, încearcă să folosești și cuvinte ziditoare de suflet, încearcă să-ți transformi interlocutorul într-un om care să primească de la tine mereu și un cuvânt de folos sufletec. Și dacă vrei să nu greșești, alimentează-te constant citind în Sfânta Scriptură Cuvântul lui Dumnezeu, și ascultând în slujbele Bisericii și în învățăturile duhovnicești ale Sfinților Părinți, reunite toate sub denumirea generică de Sfânta Tradiție. Iar când cuvintele nu sunt de ajuns, însămânțează-te pe tine, prin modelul propriei vieți. Și astfel sămânța cea bună va găsi pământ prielnic și semănătorul se va bucura de roadele sale.

Pr. Mihai Mărgineanu



**Sărbătoarea Sfintei Cuvioase Parascheva - 2022  
- cronică în imagini -**



**„Intru tine, Maică,  
cu osârdie s-a mântuit  
cel după chip,  
că luând Crucea,  
ai urmat lui Hristos  
și lucrând ai învățat  
să nu se uite la trup,  
căci este trecător,  
ci să poarte grijă de suflet,  
de lucrul cel nemuritor.  
Pentru aceasta și cu îngerii  
împreună se bucură,  
Prea Cuvioasă  
Maică Parascheva,  
duhul tău.”**



**„Dobândirea dezmierdării  
celei râvnitoare  
de cele pământești  
înțelepțește trecând-o  
cu vederea,  
te-ai ridicat către  
lăcașurile dumnezeiești și  
izvor al tămăduirilor  
ai lăsat credincioșilor  
preasfințit corpul tău,  
Maică Prealăudată.  
A Moldovei laudă cinstită  
și Înainte-stătătoare  
încredințată,  
Sfântă Parascheva,  
nu înceta  
cu fierbințeală a ruga  
pe Hristos Dumnezeu  
pentru noi toți.”**



Publicație editată de Parohia TOMA COZMA,  
ISSN 2067 - 8274  
Str. Toma Cozma, nr. 41, cod poștal 700 554, Iași,  
tel/fax: 0232 211 273  
Preot paroh Mihai Mărgineanu, tel. 0742 044 844  
(Coordonator principal)  
Preot coslujitor: Protopop Florin Aurel Călugăru,  
tel. 0752 900 697

#### **Voluntari:**

\*Relații Publice: tel. 0741 706 602, Vasilica Onofrei

\*Administratori site parohie/pagină facebook:  
Costel Dumitru, Alexandru Losonczy, Vasilica Onofrei

\* Alte activități: Paul Sîrbu, Irina Coman, Viorel Blidaru, Valentin Burlacu  
www.parohiatomacozma.ro,  
parohiatomacozma@gmail.com

Se distribuie prin pangarul parohiei. Pentru susținerea acestei publicații, dar și pentru activitățile culturale și filantropice ale parohiei, primim donații în contul IBAN RO38 RZBR 0000 0600 0027 6450 deschis la Raiffeisen Bank Iași

Vizitați-ne pe

facebook



Biserica Toma Cozma

## Program liturgic

### ◆ **Duminică, 16 octombrie,**

08:00 Utrenia și Liturghia Sf. Ioan Gură de Aur

18:00 Paraclisul Maicii Domnului

### ◆ **Vineri, 21 octombrie,**

18:00 Taina Sf. Maslu  
Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc

### ◆ **Sâmbătă, 22 octombrie,**

începând cu ora 7.00, Utrenia, Sfânta Liturghie și pomenirile pentru cei răposați  
- 18:00 Slujba Vecerniei, cu Lita, întru cinstirea Sf. Apostol Iacov, Ruda Domnului, care se serbează în această zi.  
- Taina Sfintei Spovedanii, pentru cei care doresc

## Sărbătoarea Sfintei Cuvioase Parascheva - 2022 - cronică în imagini -

